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Вступ. Розвиток органічного сільського господарства зумовив появу 

низки законодавчих актів, що забороняють надходження хімічних речовин в 

агросистеми, і це стало причиною пошуку фізичних способів обробки насіння 

як альтернатива хімічним. В ЄС з 2004 року для органічних господарств 

заборонено застосування при посіві насіння, обробленого традиційними 

хімічними методами. З ростом кількості органічних ферм, а також з переходом 

до стійких методів ведення сільського господарства фізичні методи обробки 

насіння стають все більш затребуваними [1]. 

Пшениця (Triticum spp.) та ячмінь (Hordeum vulgare L.) – дві зернові 

культури, які широко культивуються в багатьох країнах. Пшениця є основним 

джерелом поживних речовин приблизно для 40% населення світу. Ячмінь в 

основному використовується як корм для тварин і для пивоваріння, хоча він 

також вважається основним продуктом харчування в регіонах, де неможливо 

вирощувати інші основні злаки. 

В даний час ячмінь – четверта за значимістю культура в світі, яка 

вирощується в більш ніж 100 країнах. За останнє десятиліття Європа виробила 

https://www.pdaa.edu.ua/people/lyashenko-viktor-vasylovych
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близько 60% світового тоннажу ячменю, а Азія та Америка – 15% та 13%, 

відповідно [2]. Ячмінь демонструє хороший рівень пристосованості до таких 

несприятливих умов, як холод, посуха чи бідні ґрунти, і вважається більш 

толерантним, ніж пшениця до несприятливих умов вирощування [3]. 

Враховуючи важливість цих культур для продовольчої безпеки в 

більшості країн світу, отримання високих урожаїв має першорядне значення. У 

цьому контексті дуже важлива ефективна передпосівна обробка насіння цих 

культур. Передпосівне опромінення насіння – це технологія, що дозволяє 

підвищити економічну ефективність вирощування сільськогосподарських 

культур за рахунок прискорення зростання і розвитку рослин, скорочення 

періоду вегетації, збільшення врожаю, а в деяких випадках і поліпшення його 

якості. 

Дослідження залежності доза-ефект при гама-опроміненні за показниками 

довжина кореня і довжина паростка було виконано на двох сортах ячменю 

авторами роботи [4]. Обробка насіння ячменю в електричному полі коронного 

розряду проводилася Г.В. Смірновим [5]. В результаті обробки підвищується 

схожість насіння на 15%, загальна стимуляція ферментативної активності, 

метаболічних процесів в клітині, збільшується врожай насіння ячменю на 

11,9%. 

В роботах [6] вивчена видова і сортова реакція рослин ячменю на вплив 

електромагнітного випромінювання і імпульсного магнітного поля; визначені 

оптимальні режими передпосівної обробки насіння електрофізичними 

методами, які надають стимулюючу дію на посівні якості насіння, стійкість 

рослин до ураження хворобами грибної етіології і посухи, а також на основні 

показники зростання, розвитку і продуктивності рослин, що безпосередньо 

визначають формування врожаю. 

Одним із способів, що сприяють підвищенню схожості і зниження 

зараженості зерна, є ультрафіолетове опромінення. Рослини різних видів по-

різному реагують на УФ опромінення. Залежно від дози спостерігається 

гальмування росту, вкорочення міжвузлів, потовщення листя і зменшення їх 
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поверхні [7]. Численні дослідження підтвердили позитивний вплив УФ-С на 

насіння, проростання та розсаду різних культур, а також на фізіологічні та 

біохімічні процеси в насінні та рослинах. Однак цей ефект залежить від дози 

опромінення. У зв‘язку з цим, незважаючи на обширний експериментальний 

матеріал, фундаментальні та прикладні дослідження все ще необхідні для 

визначення оптимальної дози опромінення, часу опромінення залежно від 

генотипу рослини та середовища. Для кожної культури і районованих сортів 

необхідно визначити оптимальний діапазон доз, потужностей доз і часу між 

опроміненням і посівом. Від дотримання цих параметрів залежить 

господарський і економічний ефект передпосівного опромінення. 

Цілями роботи були: 

- вивчення реакції на опромінення насіння ячменю різних сортів в 

діапазоні доз 100-3000 Дж м
-2
 за показниками: енергія проростання, схожість, 

довжина паростка, довжина головного кореня, число корінців; 

- оцінка діапазону доз, в якому спостерігається стимуляція розвитку 

рослин на ранніх етапах онтогенезу; 

- вивчення впливу потужності дози випромінювання, а також терміну 

зберігання опромінених насіння на прояв ефекту стимуляції. 

Матеріали і методи. Зразки ячменю були української та російської 

селекції: (1) – зимовий (вар. Pallidum) озимий (UKR); (2) – Основа (вар. 

Pallidum) зима (UKR); (3) – рицар (var. Submedicum) весна (RUS); (4) – Взирець 

(вар. Нутани) весняний (UKR) урожаю 2018 року [8]. Для експериментальних 

досліджень відбирали 200 насінин для контрольного зразку і 200 для УФ-

опромінення однією з доз у межах від 50 до 3000 Дж м
-2
. Насіння після УФ-

опромінення розкладали на зволожений фільтрувальний папір в чашках Петрі 

[9]. Потім зразки насіння, крім контрольних, опромінюють ртутною лампою 

низького тиску, що випромінює в УФ-С області. Під час експериментальних 

досліджень використовуються УФ-лампи низького тиску, що мають потужність 

однієї довжини дуги (1-2 Вт/см), охарактеризовані у таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Характеристики кварцової скляної лампи Jiangyin Feiyang Instrument Co., 

Ltd. (Китай) 

Тип ламп Р, Вт І, мA U, В 
УФ-опромінення на 

відстані 1 м, Вт/см
2
 

ZW80D19W-846 80 800–1200 120 240–270 

ZW37D15W-793 37 350 78–101 110 

ZW23D15W-436 23 420 40–55 62–69 

 

Відстань від джерела УФ-випромінювання з пробами насіння становить 

250 мм. Вимірювання дози випромінювання ультрафіолетовим 

випромінюванням проводиться за допомогою радіометра Тензор-31 (Україна). 

Установку для передпосівного опромінення насіння описано в [10].Опромінені 

та контрольні зразки насіння сільськогосподарських культур пророщують у 

лабораторних умовах у чашках Петрі при температурі повітря 22-24°С. Енергія 

проростання та здатність до проростання насіння сільськогосподарських 

культур визначаються в лабораторних умовах відповідно до методу [11]. 

Отримані значення для опроміненого насіння УФ-випромінюванням 

порівнюють з контрольними зразками без опромінення. 

Результати і обговорення. На рис.1 представлена залежність енергії 

проростання насіння ячменю від дози УФ-опромінення (50, 120, 500, 1000, 3000 

Дж м
-2
). Отримані результати показують, що енергія проростання насіння для 

озимого ячменю (1 – Зимовий; 2 – Основа) при дозі опромінення 250 Дж м
-2
 

збільшується на 23% порівняно з контрольними зразками (рис. Крива 3) та 

проростанням ярого ячменю ( 3 – Рицар; 4 – Взирець) збільшується на 80% при 

дозах 900-1000 Дж м
-2
 (рис.1). 

Таким чином, дослідження показали, що УФ-опромінення стимулює 

процеси росту (енергію проростання та всхожість) насіння досліджуваних 

культур. Передпосівне опромінення насіння ультрафіолетом в районі С (200-
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280 нм) може знайти практичне використання у вирощуванні рослин без 

використання хімічних речовин та стимуляторів росту. 

 

 

Рисунок 1. Вплив різних доз УФ-С опромінення на енергію проростання 

ячменю сортів: 1 – Зимовий; 2 – Основа; 3 – Рицар; 4 – Взирець 

 

Висновок. Отримані в даній роботі результати свідчать про те, що 

передпосівне УФ-опромінення насіння впливає на розвиток рослин ячменю 

протягом усього вегетаційного періоду, істотно змінюючи структуру врожаю. 

Позитивний і статистично значущий вплив стимулюючих доз на господарсько 

цінні ознаки відзначали при вирощуванні в контрастні за погодними умовами 

вегетаційні сезони. Конкретна реалізація ефекту опромінення залежить від 

чинників середовища, в якій відбувався розвиток рослин. 
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